



热点聚焦

# 消费品以旧换新成效如何?

## 这场发布会回应关切

今年以来,根据党中央、国务院部署,商务部会同相关部门和地方全力推进汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”,以及电动自行车以旧换新。商务部日前举行专题新闻发布会,介绍消费品以旧换新工作进展及实效,回应外界关切。

### 以旧换新政策惠民利企成效如何?

商务部消费促进司司长李刚介绍,截至12月19日24时,全国汽车报废更新近270万辆,汽车置换更新超310万辆,超3330万名消费者购买相关家电以旧换新产品超5210万台,家装厨卫“焕新”补贴产品超5300万件,电动自行车以旧换新超100万辆。

### 受以旧换新政策带动,相关产品消费回暖——

汽车方面,11月,国内乘用车零售242.3万辆,同比增长16.5%,环比增长7.1%,当月乘用车零售量创今年新高;国内新能源乘用车零售126.8万辆,同比增长50.5%,增速连续3个月保持在50%以上。

家电家装方面,11月,限额以上家电和音像器材、家具类商品零售额同比分别增长22.2%、10.5%;增值税

发票数据显示,11月电视等家用视听设备零售额、冰箱等日用家电零售额销售收入同比分别增长28.8%和74.4%。

从对消费市场的带动效果看,11月,汽车类商品零售额同比增长6.6%,带动社会消费品零售总额增速加快0.5个百分点,其对社零增速的贡献由拖累转为拉升;家电和音像器材零售额增速连续3个月保持在20%以上,明显高于其他商品零售额增速。

### 政策效应向供给端传导,相关行业生产加快——

11月,全国汽车生产完成343.7万辆,同比增长11.1%,环比增长14.7%,月度产量创历史新高;汽车制造业增加值同比增长12%,增速较10月加快了5.8个百分点。

与此同时,以旧换新还大幅提升了资源循环利用水平。一是汽车梯次循环利用持续加快。11月,全国二手车交易量同比增长8.1%;全国报废汽车回收量同比增长141.6%。二是废旧家电回收量显著增长。1至11月,全国废旧家电回收量同比增长7.7%。三是再生资源回收利用体系不断完善。全国具备资质的报废汽车回收企业中,3/4以上已经形成

新能源汽车拆解能力。

“外商投资企业积极参与、同等受益。”李刚说,汽车以旧换新销量中,外资品牌新车占比超过35%。10家主要外资车企乘用车销量9月、10月环比分别增长15.5%、4.1%。家电以旧换新销售额中,八大类家电产品外资品牌占比超过16%。

### 各地如何因地制宜推动政策落实落地?

国家鼓励各地自主确定补贴“8+N”类家电品种,满足消费者多元化换新需求。山西省商务厅副厅长李国荣介绍,山西省在原有8大类家电产品基础上,增加了洗碗机、扫地机器人等7大类产品,10月份又增加了取暖器、电饭煲、微波炉等15类小家电,补贴品类达到30种;对4个方向、9种类型的家装消费品开展“焕新”补贴。

家电以旧换新参与范围广、补贴标准高、实施监管难,确保资金使用安全尤为重要。重庆市商务委员会副主任彭和良说,重庆市创新开发一体化服务平台,采取数字化手段进行全流程、全方位监管。开发运用“家电产品序列号管理系统”,利用数字技术实现涉补家电产品订单号、发票

号、物流轨迹、产品序列号“四统一”,有效实现人、货两端闭环管理。

电动自行车以旧换新涉及链条长、环节多,亟待打通堵点难点。云南省自贸办主任助理孟宁介绍,云南省打造售旧购新、补贴申领、新车落牌、旧车注销“一站式”流程,让群众“少跑一点”。目前,全省共2045家销售企业和商户参与活动,县(市、区)覆盖率近99.2%,实施补贴资金“周一核销”制度,简化填报内容,优化核销流程,加快核销进度,让参与主体“少垫一点”。

谈及家装厨卫“焕新”经验做法,甘肃省商务厅副厅长黄霓说,甘肃省结合近15年来商品房销售、老旧小区改造数量、装修市场趋势等因素,科学合理制定旧房装修补贴条件。不限企业规模、企业性质,结合服务水平、社会信誉、产品质量等因素,确定参与实施家装厨卫和家具“焕新”企业门店逾6000家,商品及材料不限品牌,不设档位,让更多家装公司、生产、销售企业参与其中。

中央经济工作会议明确,加力扩围实施“两新”政策。李刚表示,商务部认真贯彻落实会议精神,正在与有关方面一道,抓紧研究制定明年相关政策。

## 2025年就业援助月活动在全国启动

人力资源社会保障部22日宣布,由人力资源社会保障部、中国残联共同举办的2025年就业援助月专项活动,于近日在全国范围内启动。

人力资源社会保障部相关负责人介绍,这次活动以“就业帮扶 真情相助”为主题,集中帮扶就业困难人员、零就业家庭成员、登记失业人员等就业创业。活动期间,各地将开展摸排走访,组织全面联系对接,建立重点帮扶对象清单,确保人员底数清、就业状态清、就业意愿清、服务需求清。

这位负责人表示,各地要收集一批适合岗位,动员企业设立低门槛、有保障的爱心岗位,依托基层平台归集适合大龄劳动者的岗位,鼓励各类用人单位开发适合残疾人的远程客服、数据输入、操作组装等就业岗位。

活动要求实施精准帮扶,为服务对象开展个性化职业指导,针对不同情况不同需求分类提供援助。就业援助月期间,各地将举办一系列专场招聘,制定分行业、分岗位、分地区的招聘计划安排并向社会公布。

据了解,活动期间,各地还将推动一批政策落实,围绕“两优惠”“三补贴”开展政策宣讲,更好支持服务对象到企业就业、灵活就业、自主创业;强化一揽子兜底保障,统筹用好各类公益性岗位,按规定兑现失业保险待遇,为基本生活出现暂时性困难的服务对象实施临时救助。

## 尼日利亚东南部踩踏事件已造成至少22人死亡

尼日利亚警方22日说,21日发生在尼日利亚东南部阿南布拉州的踩踏事件目前已造成至少22人死亡。

阿南布拉州警方发言人托丘库·伊肯加22日发表声明说,在阿南布拉州奥基贾镇21日举办的一场慈善活动中,组织者向当地人分发食品等物资时发生踩踏,造成至少22人死亡,另有多人受伤。

此外,尼首都阿布贾一教堂21日发生踩踏事件,造成至少10人死亡。尼西南部奥约州首府伊巴丹18日发生踩踏事件,已造成至少35名儿童死亡,另有多人受伤。

尼日利亚总统博拉·提努布21日要求尼日利亚各州和地方政府实施严格的群体活动管控措施。

## 巴西东南部严重车祸死亡人数升至38人

巴西联邦公路警察21日说,当天在巴西东南部米纳斯吉拉斯州发生的三车相撞事故死亡人数已升至38人,是该国自2007年有相关记录以来联邦公路上发生的最严重车祸。

米纳斯吉拉斯州消防部门稍早前说,当地时间21日凌晨3时30分左右,一辆从圣保罗前往东北部巴伊亚州的大巴在米纳斯吉拉斯州特奥菲尔奥托尼市失去控制,与一辆货车和一辆小汽车发生相撞并起火,造成至少22人死亡、13人受伤。

联邦公路警察表示,事故发生路段目前仍处于管制状态,事故原因在进一步调查中。

## 新模型助力提前控制沙漠蝗虫灾害

沙漠蝗虫通常单独生存,但某些条件如强降雨会触发其聚集成群,经常带来严重后果。一个国际研究团队近期开发出一种工具,可以预测沙漠蝗虫何时何地会成群,从而在问题失控前加以解决。

沙漠蝗虫这种迁徙性害虫可能达到灾害性规模,仅覆盖一平方公里的蝗虫群一天内就能消耗足够3万多人食用的食物。这种大范围的农作物破坏会推高当地粮价,甚至引发骚乱和大规模饥荒。

英国剑桥大学等机构的研究人员近期在美国《科学公共图书馆·计算生物学》杂志上发表论文说,他们开发出一种新模型,利用英国气象局的天气预报数据和昆虫飞行动态情况,预测蝗虫在寻找新的觅食和繁殖地点时的移动路径,以便提前在可能受影响的地区喷洒杀虫剂。

研究人员表示,尽管此前也曾尝试过类似模型,但这是首个能快速、可靠预测蝗虫群行为的模型。它考虑了昆虫的生命周期及其繁殖地点的选择,能预测蝗虫群的短期和长期移动情况。新模型已通过严格测试。它将为各国政府和联合国粮食及农业组织等国际机构提供监测、预警和管理沙漠蝗虫群的依据。

(本版新闻内容均据新华社)

## 扎龙雪地观鹤

12月22日,游客在黑龙江扎龙国家级自然保护区观赏丹顶鹤。冬日时节,众多游客来到位于齐齐哈尔市的黑龙江扎龙国家级自然保护区,在皑皑白雪中观赏人工繁育的丹顶鹤。



## “2024最具幸福感城市”调查结果发布

“2024最具幸福感城市”调查推选结果日前在上海发布。成都、杭州等11个省会及计划单列市,苏州、湖州等10个地级城市,北京市西城区等4个直辖市辖区,宁波市鄞州区、广州市天河区等9个城区,太仓、瑞安等12个县市级城市当选。

“最具幸福感城市”调查推选活动由《瞭望东方周刊》主办,迄今已连续举办18年。本年度调查推选活动以“改革创新,让城市生活更幸福”为主题,围绕党的二十届三中全会进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决策部署,以城市居民为参与主体,聚

焦共建人民城市、共创幸福生活,对现代化进程中中国城市人民群众的获得感、幸福感、安全感进行调查分析,展现中国城市增进民生福祉的创新举措和显著成绩。

新华社副总编辑任卫东在致辞中表示,站在新的历史起点,人民群众对城市建设、对幸福生活有了新的需求与更大期待,这些都驱使我们的城市去破圈思考、主动作为,以更具智慧的发展战略和更加精细的治理思路塑造“人与城”的关系,为人民群众创造更有质感、更有成色、更有温度的美好生活。

2024年度的调查推选活动历时近3个月,经过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等环节的严格遴选,成都、杭州、宁波、南京、长沙、青岛、广州、沈阳、西宁、大连、石家庄被推选为“2024最具幸福感城市”(省会及计划单列市);苏州、泰州、温州、宜宾、台州、湖州、攀枝花、威海、营口、嘉峪关被推选为“2024最具幸福感城市”(地级市);北京市西城区、上海市闵行区、上海市黄浦区、北京市石景山区被推选为“2024最具幸福感城区(直辖市辖区)”;宁波市鄞州区、广州市天河区、成都市双流区、杭州市拱墅

区、绍兴市越城区、杭州市临安区、温州市鹿城区、杭州市富阳区、日照市东港区被推选为“2024最具幸福感城区”;江苏省太仓市、浙江省瑞安市、内蒙古自治区伊金霍洛旗、浙江省乐清市、湖南省长沙县、浙江省余姚市、湖南省宁乡市、浙江省慈溪市、山东省荣成市、湖南省浏阳市、浙江省宁海县、浙江省安吉县被推选为“2024最具幸福感城市”(县级市)。

根据材料申报和幸福城市大数据专项调查,甘肃省张掖市、山东省肥城市被推选为“2024最具幸福感城市之美丽宜业之城”。

## 拍卖公告

将于2024年12月30日10时在杭州市公共资源交易中心萧山分中心404室举行拍卖会。

**拍卖标的:**原杭州力强实业有限公司、杭州骏泰电子有限公司、杭州时代高科技产业园有限公司的房屋建筑物、设施设备及其附属物拆除清理权,起拍价428.0820万元,保证金80万元。成交价中含设施设备拆卸、搬离,房屋拆除、所有垃圾处理清运,买受人需净地移交委托方。

**竞买条件:**具有独立法人资格的且有建筑工程施工总承包叁级及以上资质的企业法人。

**展示时间:**12月26日9:30—11:00,杭州时代高科技产业园内。

**报名时间:**12月26日、27日9:00—15:30。竞买保

证金须在12月27日15时前到账(户名:浙江方圆拍卖有限公司,开户行:工商银行杭州凤起支行,账号:1202022509900027669);报名时携带公章、营业执照、建筑工程资质证书、安全生产许可证、项目经理资质证书及安全生产考核合格证书、萧山区范围内的有效垃圾消纳场地证明原件(拍卖结束后)或复印件加盖消纳场地经营单位公章及关于本项目的垃圾消纳处置意向合同原件、法定代表人身份证、授权委托书、受托人身份证、保证金进账单。

**报名地址:**杭州市长生路58号322室,0571-85450292。

浙江方圆拍卖有限公司 2024年12月23日

## 浙江艺海拍卖有限公司租赁权拍卖公告

受委托,我司于2024年12月30日上午10时至10时30分(延时的除外)在杭州市萧山区限以下公共资源交易电子监管服务平台(<https://xsxejy.xiaoshan.gov.cn/xe/login>)进行网络拍卖。

**一、拍卖标的及起拍价:**杭州市萧山区北干街道兴议家园部分房屋租赁权二个标的,建筑面积约844.39㎡-892.78㎡不等,租赁期限为2025年1月1日至2031年10月31日止(无装修免租期),租金一年一付,前三年租金不变,每三年递增5%,先付后用,履约保证金为三个月租金(不计息),起拍价

44.69万元-47.25万元/首年不等,拍卖保证金10万元/标(本次拍卖标的部分存在实际使用人,具体信息、说明详见上述网站)。

**二、标的物咨询展示:**公告日至2024年12月27日自行看样或联系本公司。

**三、保证金交纳及报名:**竞买人必须在2024年12月27日16:00前,将保证金汇入(户名:浙江艺海拍卖有限公司;账号:201000363240878;开户行:萧山农商银行高新支行)账户并在上述网站完成注册并报名成功。咨询电话:王先生18758827810(工作时间)。

## 通知债权人申报债权的注销公告

杭州市萧山区丹姆教育培训学校理事会表决通过,决定注销,清算组已成立,望债权人接到通知之日起30日内,未接到通知的自本公告日起45日内,向清算组申报债

权。清算组电话:13701623836。

杭州市萧山区丹姆教育培训学校  
2024年12月19日

## 萧山区潮汐预报

位置	12月23日晚潮时间	高潮位(米)	12月24日早潮时间	高潮位(米)
观潮城(仓前)	20:00	3.10	09:00	3.00
城市阳台(奥体)	21:21	3.00	10:28	2.90
闻家堰	22:20	2.80	11:30	2.70
潮水涌高等级		危险		

备注:受多因素影响,该预测仅供参考。

## 便民热线

金点子婚介 13735826379  
15382309608

拥有万名青中老会员包括机关企事业单位、国企工作人员以

及白领、工程师等。

**杭州南站五医方案科技健康馆**

关爱家人五高老年病,走路摇摇晃晃不稳,不吃药不吃药保健康,不手术。

天天看94频道广告广告200元免费体验一次预约15397130139。

●遗失杭州市萧山区诗词楹

联学会法人章,声明作废。

**萧山供电公司电力设备检修预告**

12月23日 8:30-16:30 民围A496线:浙江省杭州市萧山区益农镇三围村一带。

12月24日 8:30-16:30

翔宇C195线:浙江省杭州市萧山区衙前镇衙前集镇一带。

红道A226线:浙江省杭州市萧山区红山农场二分场。科研L002线:浙江省杭州市萧山区瓜沥镇东围村一带。